



习近平分别同新加坡总理李显龙 欧洲理事会主席米歇尔通电话

新华社北京10月15日电 国家主席习近平10月15日分别同新加坡总理李显龙、欧洲理事会主席米歇尔通电话。习近平指出,中新作为近邻和伙伴,政治上相知互信,合作中与时俱进,交往中互学互鉴。面对新冠肺炎疫情,双方守望相助、共克时艰,推动双边合作逆势前行,彰显了中新关系的活力和韧性。当前,中新两国经济社会发展和双边关系都站在新的历史起点上,双方应该以两国人民福祉和地区繁荣发展为

重,共同解答好疫后发展这个新课题,继续交出让人民满意的答案。中方愿同新方保持高层交往和战略沟通,加强联防联控,稳妥有序恢复人员往来,深化疫苗、药物研发等领域合作,构筑数字经济、绿色可持续发展等合作新高地。欢迎新方深度参与中国构建新发展格局进程,推动两国合作不断提升质量和水平。习近平强调,当前,百年变局和世纪疫情交织叠加,国际社会特别是发展中国家面临

多重挑战。中新在维护多边主义、实现共同发展这一重大议题上理念相通、利益相系,中方愿同新方加强多边合作,携手构建全球发展共同体,推动《区域全面经济伙伴关系协定》如期生效,为地区乃至世界经济复苏注入动力。今年是中国和东盟建立对话关系30周年,中方愿同新加坡和其他东盟国家一道,推动构建更加紧密的中国-东盟合作共同体。(下转第二版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 扎实推动共同富裕

新华社北京10月15日电 10月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《扎实推动共同富裕》。文章强调,共同富裕是社会主义的本质要求,是中国式现代化的重要特征。党的十八大以来,党中央把握新发展阶段新变化,把逐步实现全体人民共同富裕摆在更加重要的位置上,推动区域协调发展,采取有力措施保障和改善民生,打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,为促进共同富裕创造了良好条件。现在,已经到了扎实推动共同富裕的历史阶段。适应我国社

会主要矛盾的变化,更好满足人民日益增长的美好生活需要,必须把促进全体人民共同富裕作为为人民谋幸福的着力点,不断夯实党长期执政基础。文章指出,共同富裕是全体人民共同富裕,是人民群众物质生活和精神生活都富裕,不是少数人的富裕,也不是整齐划一的平均主义,要深入研究不同阶段的目标,分阶段促进共同富裕。促进共同富裕,要把握好以下原则:鼓励勤劳创新致富,坚持基本经济制度,尽力而为量力而行,坚持循序渐进。文章指出,促进共同富裕,总的思路

是,坚持以人民为中心的发展思想,在高质量发展中促进共同富裕,正确处理效率和公平的关系,构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排,加大税收、社保、转移支付等调节力度并提高精准性,扩大中等收入群体比重,增加低收入群体收入,合理调节高收入,取缔非法收入,形成中间大、两头小的橄榄型分配结构,促进社会公平正义,促进人的全面发展,使全体人民朝着共同富裕目标扎实迈进。第一,提高发展的平衡性、协调性、包容性。第二,着力扩大中等收入群体规模。第三,促进基本公共服务均等

化。第四,加强对高收入的规范和调节。第五,促进人民精神生活共同富裕。第六,促进农民农村共同富裕。文章指出,全体人民共同富裕是一个总体概念,是对全社会而言的,要在全局上、大方向上把握,不是所有人都同时富裕,也不是所有地区同时达到一个富裕水准,不同人群不同实现富裕的程度有高有低,时间上也会有先有后,不同地区富裕程度还会存在一定差异,不可能齐头并进。这是一个在动态中向前发展的过程,要持续推动,不断取得成效。

神舟十三号载人飞船发射取得圆满成功

新华社酒泉10月16日电(记者 黎云 徐毅)据中国载人航天工程办公室消息,北京时间2021年10月16日0时23分,搭载神舟十三号载人飞船的长征二号F遥十三运载火箭,在酒泉卫星发射中心按照预定时间精准点火发射,约582秒后,神舟十三号载人飞船与火箭成功分离,进入预定轨道,顺利将翟志刚、王亚平、叶光富3名航天员送入太空,飞行乘组状态良好,发射取得圆满成功。这是我国载人航天工程立项实施以来的第21次飞行任务,也是空间站阶段的第2次载人飞行任务。飞船入轨后,将按照预定程序,与天和核心舱和天舟二号、天舟三号组合体进行自主快速交会对接。后续,航天员将进驻天和核心舱,开启为期6个月的在轨驻留,开展机械臂操作、出舱活动、舱段转移等工作,进一步验证航天员长期在轨驻留、再生生保等一系列关键技术。目前,天和核心舱和天舟二号、天舟三号组合体已进入对接轨道,状态良好,满足与神舟十三号交会对接的任务要求和航天员进驻条件。



新华社记者 李刚 摄

育品种 提品质 强品牌

藏羊产业成为青海推进乡村振兴支柱产业

本报讯(农民日报·中国农网记者 孙海玲)近日,记者从青海省藏羊产业发展现场观摩会上获悉,截至2020年底,全省藏羊存栏量1100万只,占全国总量的40%,年出栏量630万只,年生产藏羊肉13万吨,均占全国总量的1/3以上。全省从事藏羊产业的农牧民超120万人,藏羊产业成为农牧民主要收入来源之一,尤其是环湖牧区农牧民约50%的收入来自藏羊产业。青海省是全国五大牧区之一,96%的

区域是草原牧区,草原总面积5.47亿亩,可利用草原面积4.74亿亩,其中有机认定草原面积7327万亩,是全国最大的有机畜牧业生产基地,畜牧业产值占一产产值的58%。藏羊产业作为广大农牧民群众赖以生存和发展的重要物质基础,是全省畜牧业经济的重要支撑,已成为促进农牧业增产增收、农牧民稳定增收,全面推动乡村振兴的主导产业。作为“中国藏羊之府”,“十三五”以来,在省委、省政府的坚强领导和农业农

村部的大力支持下,全省藏羊产业呈现持续快速发展的良好势头。多年来,青海省探索出了多种草地生态畜牧业新型经营模式,培育了泽库县拉格日、天峻县梅陇、甘德县岗龙等先进典型,共创建省级试点社184个,发挥了示范引领作用。注重良种繁育,加快科技推广步伐,积极推动青海藏羊种质资源保护与利用,建成国家级黑羊遗传资源保种场、欧拉羊省级保种场。启动全省藏羊“育繁推”一体化基地建设,青海毛肉兼用细毛羊、青海高原毛

肉兼用半细毛羊、柴达木绒山羊3个品种上升为国家级畜新品种,10年来高效养殖累计推广藏母羊达950万只,增收2.8亿元。同时,着力打造“中国藏羊之府”公用品牌和“茶卡羊”“祁连羊”“欧拉羊”区域品牌,产品种类超过200种。加快推进藏羊生产可追溯体系建设,238万余只藏羊追溯数据上传到省级平台,青海藏羊高质量发展的格局正在逐步形成。下一步,青海将多措并举,通过强化良种繁育、加快饲料生产、推进科技服务、构建产业链加工发展、研究完善政策保障五大体系建设,打造青海在全国藏羊产业中心地位,将藏羊产业打造成生态保护的样板产业、科技兴农的典范产业、转型升级的引领产业、乡村振兴的支柱产业。

全力以赴夺丰收 秋粮探行

丰收田也是“风景田”

□□农民日报·中国农网记者 朱海洋

由于局部节点还未完全竣工,村里决定先小试牛刀,虽未多加宣传,可游客依然如潮涌来。说起今年国庆长假的盛况,浙江省杭州市萧山区临浦镇横一村党委书记、村委会主任傅临产满是欣慰。过去,横一村的卖点在古柿林,如今,人气爆棚的源头则在稻田里,金黄稻穗压弯了腰,一派丰收景象。谁能想到这样一个新晋“网红打卡点”,3月之前,大部分还是苗木地。“这里其实是个粮食生产功能区。今年,我们清退了大部分苗木,全部种上晚稻,与隔壁横二村连成一个1800多亩的大菜园。”傅临产告诉记者,不仅要恢复种植,还得种出新境界。为此,以稻田为画布,村里专门请来中国美院的设计师,妙笔还真生出“花”来。整治过程中,横一村特意保留了

一些废弃的管理用房,进行功能改造。若仔细观察,还能发现不少新科技。地处河上镇的大西畈粮食生产功能区,看似与别的稻田无异,里头却有不少门道。这回,借着非粮化整治的东风,“博帆农业”的老板卜沈华直接来了个大跨越,将基地扩张了近一倍。“你看田埂上的花,可不光为了好看,这些都是功能性植物,能促进天敌增殖和提高控害能力。正因为有了这些技术配套,我们才能减少农药施用量。”眼下,卜沈华正尝试推出研学套餐,让地头成为课堂,既能体验传统农耕,又能品味智慧农业。记者了解到,萧山共有159个粮食生产功能区。去年以来,通过整治,截至8月底全区已完成清退3.5万余亩苗木。值得一提的是,恢复“正身”后,很多基地与美丽乡村相结合,成了休闲旅游、科普研学的好去处。良田变粮田,菜园成乐园,堪称今年萧山的一道新风景。

种粮大户的玉米收获记

□□ 尚明达 农民日报·中国农网记者 张培奇 范亚旭

10月5日,豫北地区又下起了小雨,天刚蒙蒙亮时,杜焕永就起床带领4名合作社社员加紧收拾散落在院落内的玉米。杜焕永是河南省滑县万古镇杜庄村种粮大户,也是滑县永种植农民专业合作社的负责人。“眼下的连阴雨天气对玉米储存不利,玉米虽然收了,管理也得跟上。”杜焕永说。在合作社内,竖立着3个高12米、长3米、宽3米的烘干塔用来烘干玉米籽粒。杜焕永安排一名社员负责把控烘干塔温度,自己开着铲车将玉米棒放入转筒式脱粒机,脱粒后的玉米籽粒随着传送带进入烘干塔。随后,社员陈海涛等3名机手开着拖拉机将烘干的玉米籽粒运到粮仓。不到一天时间,几个人就入仓了100多吨玉米籽粒。谈起今年的秋收,杜焕永感叹:

“前几天一直下雨,水大地淤,收割机下不了地。农忙抢时,我们马上购买了两条履带,绑在收割机上,即使这样也只能收半仓,然后让拖拉机半车半车地往外拉。”受天气影响,能够将玉米顺利收入粮仓,是令杜焕永最欣慰的事。如今他不仅做到了颗粒归仓,还在后期的烘干、收储上下足了功夫。“下雨的时候玉米收割成本比较大,所以我们要对玉米进行脱粒烘干处理,既能保证玉米籽粒的质量,又能减少损耗,做到减支增效。”杜焕永说。为确保秋粮丰产丰收,滑县各乡镇、各部门及时成立“三秋”生产帮扶队,全县8000余名党员干部、志愿者深入田间地头,帮助群众抢收秋粮。全县累计投入玉米联合收获机、大中型拖拉机7000多台,在农机部门的科学管理、有序调配下,加入全县秋收会战,确保秋粮颗粒归仓、秋播如期进行。

本报《特困片区脱贫记》 入选2021“农民喜爱的百种图书”

本报讯(农民日报·中国农网记者 裴逸琦)10月15日,由中央宣传部、农业农村部、国家乡村振兴局共同主办的2021新时代乡村阅读盛典在四川成都举行。活动现场,将藏羊产业打造成生态保护的样板产业、科技兴农的典范产业、转型升级的引领产业、乡村振兴的支柱产业。此次活动是2021“新时代乡村阅读季”的收官之作。2021“新时代乡村阅读季”围绕庆祝建党百年华诞,推荐百种适农图书,开展百天打卡阅读,捐赠百万惠民读物,结合“我为群众办实事”实践活动,组织了一系列群众喜闻乐见的阅读活动,在广大农村营造了爱党、爱国、爱社会主义的浓厚氛围,丰富了农村文化服务供给。2021“农民喜爱的百种图书”推选活动,以农家书屋2021年度重点出版物推荐目录为基础,通过农民荐书、地方推荐、网络投票、专家评审等多种方式,推选出农民喜爱的百种图书。据了解,为见证、记录脱贫攻坚的伟大历程,农民日报社组织记者深入全国14个集中连片特困地区进行蹲点采访,讲述贫困地区党和人民奋力脱贫的感人故事。《特困片区脱贫记》共由14篇系列报道组成,将新闻性、政论性和文学性融为一体,全景再现全国14个集中连片特困地区波澜壮阔的脱贫历程,书写中华民族脱贫攻坚的伟大史诗。

此次推选活动,以农家书屋2021年度重点出版物推荐目录为基础,通过农民荐书、地方推荐、网络投票、专家评审等多种方式,推选出农民喜爱的百种图书。据了解,为见证、记录脱贫攻坚的伟大历程,农民日报社组织记者深入全国14个集中连片特困地区进行蹲点采访,讲述贫困地区党和人民奋力脱贫的感人故事。《特困片区脱贫记》共由14篇系列报道组成,将新闻性、政论性和文学性融为一体,全景再现全国14个集中连片特困地区波澜壮阔的脱贫历程,书写中华民族脱贫攻坚的伟大史诗。

为了1029名孤弃儿童的呼唤

——记党的十九大代表、山东省潍坊市儿童福利院副院长杨守伟

□□ 石莹 农民日报·中国农网记者 吕兵兵

10月9日,晨光熹微,与往常一样,杨守伟来到位于山东省潍坊市城区东部的儿童福利院。她是孩子们的“妈妈”,是这家福利院的副院长。“这是我当护理人员妈妈的第21年。”杨守伟在心里默默想着。在她身后的墙上,是一组蜡笔画的背景。“21年来,1029名孤弃儿童曾扑进我的怀里,趴在我的肩上,用稚嫩的声音,

一声声喊我‘妈妈’;21年来,我牵着467个孩子的手,教会他们说话、吃饭、走路,做了手术,治好了病,找到养父母,拥有了自己的家;21年间,还是有一些孩子,由于严重的疾病,就那么依偎在我的怀里,离开了这个世界……”在杨守伟的日记本里,她这样写道。从把一个个“没人要”的孩子抱在怀里,当好他们的“妈妈”;到有教无类,努力让每个孩子都成为对社会有用的人……21年来,杨守伟既是“慈母”,又是“严师”。她是一束光,照亮了孤弃儿童脚下的路;她又是一座桥,让孤残的孩子也能

走向远方。爱能唤醒生命,也能托举成长。“就是看孩子,能难到哪里去呢?兴许和我女儿一样可爱。”2000年的冬天,刚当妈妈不久的杨守伟来到潍坊市儿童福利院工作,成为一名护理人员。来之前,杨守伟听说过这里收养的都是孤弃儿童。对孩子们的情况、工作环境,也有心理准备。可第一次走进儿童福利院,第一眼看到这些孩子们,震撼与压抑让她久久回不过神——重残率超过90%,唇腭裂、脑瘫、脑积水等都是常

见病,甚至一些还有传染病。恍惚之间,一个孩子被同事递到怀里,她接过了要照顾的第一个孩子,也揭开了一个传奇的人生。2006年一个盛夏傍晚,杨守伟刚下班回到家就接到同事在电话里哭着说:“杨姐,你快来吧,刚送来一个弃婴,我看了很害怕。”杨守伟鞋也没换就出了门,路上还在想:“咱什么样儿的孩子没见过,害怕什么呀。”可当第一眼看到晓玉时,她差点叫出声来。(下转第二版)

农业气象服务需要精准化

高雅

据媒体报道,一些地区的气象部门在农业园区布设小型气象站,实时将气象数据传输到服务器,由专业人员“翻译”成对农业有指导意义的预警信息,再通过多种方式及时传达给农户,帮助他们合理安排农业生产。在农作物生长、收获等关键时期,天气的细微变化都有可能影响农作物的产量和品质。时值秋收,及时掌握天气情况,于农户而言十分重要。令人欣喜的是,近年来农业气象服务越来越精准和有针对性,成为“赋能”农业生产的有力助手,为农业高质量发展提供了很大帮助。

要想更好发挥农业气象服务的价值,应进一步增强服务的可及性与体验感,让农户能更便捷及时地接收气象资讯。例如,气象部门可以联合村干部,利用村委会通知群、微信公众号、手机短信、电子显示屏、“大喇叭”等多种方式,将预报、预警等气象服务信息及时传达,确保农业气象服务惠及更多农户。(投稿邮箱:nrbweiping@163.com)

